
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

Το Σχέδιο σαν 
μέσο  
ανάπτυξης και 
ευημερίας 

Έκθεση και συστάσεις 
του Aνωτάτου 
Eυρωπαϊκού Συμβούλιου 
για το Σχέδιο 

Πρόλογος και περίληψη 
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Πρόλογος 

Παρά τις πιέσεις της λιτότητας και την περιπλοκότητα των παγκόσμιων προκλήσεων που 
αντιμετωπίζουμε στην Ευρώπη, ποτέ άλλοτε δεν υπήρξε μια τόσο σαφής ευκαιρία όπως υφίσταται 
σήμερα, για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα κράτη μέλη και τις περιφέρειες, να αναλάβουν τολμηρές 
πρωτοβουλίες ώστε να επιτευχθεί ένα νέο επίπεδο ευαισθητοποίησης όσον αφορά τη σημασία του 
σχεδίου (design) για την προώθηση της επικεντρωμένης στον χρήστη καινοτομίας σε ολόκληρη την 
Ευρώπη. 

Για την αντιμετώπιση της πρόκλησης που έθεσε ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής κ. Tajani - ενίσχυση 
της μακροπρόθεσμης συμβολής του σχεδίου στην έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 
ανάπτυξη μέσω της αύξησης της ανταγωνιστικότητας και της επίτευξης καλύτερης ποιότητας ζωής 
για όλους τους πολίτες της Ευρώπης – εμπνευσθήκαμε από το όραμά μας για ένα σχέδιο 
ενσωματωμένο, έως το 2020, στα συστήματα καινοτομίας της Ευρώπης και εν προκειμένω ενεργό 
ρόλο στην κοινωνία. 

Η απάντησή μας ήταν η δημιουργία είκοσι μίας συστάσεων που θα οδηγήσουν σε σταδιακές 
αλλαγές όσον αφορά τη συμπεριφορά και την πρακτική έναντι της καινοτομίας σε ολόκληρη την 
Ευρώπη.  Δίδεται η ευκαιρία να καθοριστούν οι αναγκαίες συνθήκες πλαισίωσης και υποδομής, 
που θα υποστηρίζονται από στοχοθετημένα μέτρα και δράσεις, οι οποίες θα διευκολύνουν την 
επίτευξη ενός φιλόδοξου και μακροχρόνιου αντίκτυπου στην ικανότητα της Ευρώπης για καινοτόμο 
σχέδιο. 

Είμαστε ευγνώμονες στον αντιπρόεδρο της Επιτροπής κ. Tajani για το γεγονός ότι έθεσε αυτή την 
καίριας σημασίας και επίκαιρη αποστολή, καθώς και στο προσωπικό του στη ΓΔ Επιχειρήσεων και 
Βιομηχανίας, για τη συνεχή υποστήριξη και διορατικότητά του καθ’ όλη τη διάρκεια της 
διαδικασίας. Θα θέλαμε επίσης να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας στη Γραμματεία του 
πανεπιστημίου Aalto στο Ελσίνκι, η οποία υποστήριξε το έργο μας όσον αφορά την προετοιμασία 
των συνεδριάσεων, την παροχή των εγγράφων εργασίας και τη σύνταξη των σχεδίων που 
εκφράζουν τις σκέψεις μας και τις προθέσεις μας. Ακόμη, θα θέλαμε εκφράσουμε τις ευχαριστίες 
μας στα πολλά άτομα και οργανώσεις που προσέφεραν γνώσεις, κατανόηση και 
εμπειρογνωμοσύνη στις συζητήσεις μας, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που έλαβαν μέρος στο 
εργαστήριο συνδυασμένου σχεδίου που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες τον Μάρτιο του 2012. 

Δεν υποτιμούμε το μέγεθος των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η Ευρώπη. Ούτε είμαστε 
επιφυλακτικοί όσον αφορά το επίπεδο των αλλαγών που απαιτούνται για την υλοποίηση του 
οράματός μας σχετικά με το σχέδιο. 

Συνεπώς, οι συστάσεις έχουν καταρτιστεί με επαρκή ευρύτητα πνεύματος, έτσι ώστε να 
εμπνεύσουν ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων να αναλάβουν δράση. Θα είναι αναγκαίος ο ισχυρός 
ηγετικός ρόλος της Επιτροπής, για να εξασφαλιστεί η συνεχής πρόοδος υλοποίησης. 

Καλούμε την Επιτροπή, τα κράτη μέλη και τις περιφέρειες να αξιοποιήσουν τις συστάσεις και να 
ενεργήσουν αναλόγως με σκοπό την υποστήριξη ενός κοινού οράματος για το σχέδιο στην Ευρώπη 
τον 21ο αιώνα. 



3 | 

 

Ανώτατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για το Σχέδιο 

Christian Bason 
Mindlab (DK) 
 
Miklós Bendzsel 
Hungarian Design (HU) 
 
Giovanni Antonio Cocco 
ISNART scpa – Istituto Nazionale Ricerche Turistiche (IT) 
 
Rachel Cooper 
Lancaster University (UK) 
 
Deborah Dawton 
BEDA – Bureau of European Design Associations (UK) 
 
Olli-Pekka Kallasvuo 
Chairman of the Delegation for World Design Capital 2012 (FI) 
 
Andrej Kupetz 
German Design Council (DE) 
 
Stefano Marzano 
Electrolux (SE) 
 
Isabel Roig 
BCD – Barcelona Design Centre (ES) 
 
Klemens Rossnagel  
Audi/Wolkswagen – Konzern Design (DE) 
 
Andrea Siodmok 
Technology Strategy Board (UK) 
 
Livia Tirone 
Tirone Nunes S.A. (PT) 
 
Gerin Trautenberger  
Microgiants Industrial Design GmbH (AT) 
 
Roberto Verganti 
Politecnico di Milano (IT) 
 
Thierry Wasser 
Guerlain (FR) 



4 | 

 

Περίληψη 

Το Ανώτατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για το Σχέδιο ιδρύθηκε στις αρχές του 2011 από τον 
αντιπρόεδρο της Επιτροπής κ. Antonio Tajani, επίτροπο αρμόδιο για τις επιχειρήσεις και τη 
βιομηχανία. Ο αντιπρόεδρος κ. Tajani κάλεσε το Ανώτατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για το Σχέδιο να 
διατυπώσει συστάσεις σχετικά με το πώς μπορεί να ενισχυθεί ο ρόλος του σχεδίου στην πολιτική 
για την καινοτομία στην Ευρώπη σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο και να αναπτυχθεί ένα 
κοινό όραμα, προτεραιότητες και δράσεις για να καταστεί το σχέδιο αναπόσπαστο τμήμα της 
πολιτικής για την καινοτομία σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σύμφωνα με την Ένωση καινοτομίας. 

Κατά τη διάρκεια ενός έτους, το Ανώτατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για το Σχέδιο πραγματοποίησε 
επτά συνεδριάσεις κι ένα εργαστήριο πολιτικής συνδυασμένου σχεδίου με τη συμμετοχή 
περισσότερων από πενήντα βασικούς ενδιαφερομένους από την κυβέρνηση, τη βιομηχανία, τον 
πανεπιστημιακό χώρο, τις βιομηχανίες σχεδίου και τον δημόσιο τομέα. 

Το Ανώτατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για το Σχέδιο, προσεγγίζοντας με ευρύτητα πνεύματος το θέμα 
του σχεδίου, κατάρτισε είκοσι μία συστάσεις πολιτικής, ομαδοποιημένες με βάση έξι τομείς 
στρατηγικής δράσης στον τομέα του σχεδίου , που μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 1: Έξι τομείς στρατηγικής δράσης στον τομέα του σχεδίου  

6. Το σχέδιο  στο 
εκπαιδευτικό έρευνας της 

Ευρώπης 

1. Η Ευρώπη στον κόσμο

4. Το σχέδιο στον δημόσιο 
τομέα της Ευρώπης 

5. Το σχέδιο στο σύστημα 
έρευνας της Ευρώπης 

 

2. Το σχέδιο στο σύστημα 
καινοτομίας της Ευρώπης 

3. Το σχέδιο στις 
επιχειρήσεις της Ευρώπης 

Η ικανότητα της Ευρώπης για 
καινοτόμο σχέδιο - ένα 

διασυνδεδεμένο σύστημα 
συστάσεων για ανάπτυξη και 

ευημερία

Αριθμός συστάσεων 
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Οι είκοσι μία συστάσεις του Ανωτάτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για το Σχέδιο διαρθρώνονται 
γύρω από  τους έξι τομείς στρατηγικής δράσης στον τομέα του σχεδίου ως εξής: 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 1 ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 

Διαφοροποίηση του ευρωπαϊκού σχεδίου στην παγκόσμια σκηνή 

Με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ιδιότητες των ευρωπαϊκών προϊόντων και υπηρεσιών που 
δημιουργούνται μέσα στον πολιτισμό, τις αξίες και τα πλεονεκτήματα της Ευρώπης, στις συστάσεις 
προτείνεται η αναγνώριση των υφιστάμενων ευρωπαϊκών κέντρων αριστείας με άξονα το σχέδιο 
και τη διάδοση των ορθών πρακτικών στην ευρύτερη βιομηχανία για τον ανταγωνισμό σε 
παγκόσμιο επίπεδο· η προώθηση των οφελών από το αειφόρο σχέδιο στην ευρωπαϊκή βιομηχανία 
με την υποστήριξη μιας πιο στοχοθετημένης προστασίας και της επιβολής των δικαιωμάτων 
διανοητικής ιδιοκτησίας του ευρωπαϊκού καινοτόμου σχεδίου, καθώς και μεγαλύτερη διεθνή 
αναγνώριση του ευρωπαϊκού σχεδίου μέσω της δημιουργίας ενός ευρωπαϊκού σήματος για το 
σχέδιο . 

1. Εντοπισμός και ενίσχυση των υφιστάμενων «ευρωπαϊκών κέντρων αριστείας με άξονα το 
σχέδιο» στις επιχειρήσεις και στη βιομηχανία και παροχή των μέσων ώστε αυτά να 
συνεργάζονται σε ανοικτά δίκτυα που προάγουν την καινοτομία σε ολόκληρο το 
βιομηχανικό οικοσύστημα της Ευρώπης. 

2. Προώθηση της αυξημένης χρήσης του σχεδίου στην ευρωπαϊκή βιομηχανία με σκοπό την 
ενθάρρυνση των συνεργειών για την υποστήριξη της οικονομικής ανάπτυξης, της 
περιβαλλοντικής αναβάθμισης, και της ενίσχυσης της κοινωνικής και συναισθηματικής 
αξίας, με παράλληλο σεβασμό της ανάγκης για ανανεώσιμες πηγές και ενδογενείς πόρους. 

3. Δημιουργία ενός ειδικού δικαστηρίου της ΕΕ για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις διανοητικής 
ιδιοκτησίας και ενίσχυση της κατάρτισης των δικαστών των εθνικών δικαστηρίων σε σχέση 
με την προστασία των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας τόσο στον φυσικό κόσμο όσο 
και στο διαδίκτυο. Στόχος είναι να επιδιωχθεί μηδενική ανοχή των παραβάσεων. Αυτό 
απαιτεί νομοθετική αναθεώρηση, με την προσθήκη ενός «καθήκοντος επιμέλειας» για τον 
καταμερισμό των ευθυνών σχετικά με την προστασία των δικαιωμάτων διανοητικής 
ιδιοκτησίας σε ολόκληρη την ψηφιακή αλυσίδα αξιών. 

4. Δημιουργία ενός σήματος «Σχεδιάστηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση» σε συνδυασμό με το 
ευρωπαϊκό οικολογικό σήμα, έτσι ώστε να τονωθεί η εξαγωγή υπηρεσιών σχεδίου. Στόχος 
είναι να καταστεί η προστασία και εφαρμογή του ευρωπαϊκού σχεδίου και καινοτομίας πιο 
αποτελεσματική και ευπρόσιτη, με την παράλληλη αύξηση του επιπέδου των προσδοκιών 
και τη σύνδεση της αριστείας με την αειφόρα ανάπτυξη. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 2 ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 

Θέση του σχεδίου μέσα στο ευρωπαϊκό σύστημα καινοτομίας 

Οι συστάσεις επικεντρώνονται στην υποστήριξη της ανάπτυξης μιας πιο αποτελεσματικής πολιτικής 
σχεδίου μέσω της πρόσβασης σε δείκτες και μέτρα του αντίκτυπου του σχεδίου στην οικονομία, 
στην απόδοση των επενδύσεων (ΑΕ) και στο περιβάλλον, μέσω της συλλογής έγκυρων και 
συγκρίσιμων στατιστικών στοιχείων για το σχέδιο ως οικονομική δραστηριότητα στο πλαίσιο του 
υφιστάμενου στατιστικού πλαισίου της ΕΕ. Το σχέδιο θα συμπεριληφθεί στα προγράμματα για την 
καινοτομία και τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων σε ολόκληρη την Ευρώπη, ώστε να καταστούν πιο 
επίκαιρα ως προς τη διάσταση του σχεδίου , και θα υποστηριχθεί η δυνατότητα διάδοσης των νέων 
μεθοδολογιών σχεδίου, όπως το Ανοιχτό σχέδιο. Το σχέδιο στις καινοτόμες δημόσιες συμβάσεις 
αντιμετωπίζεται ως καίριος στρατηγικός τομέας, και ο ρόλος της διαχείρισης του σχεδίου 
παρουσιάζεται ως βασικό διαχειριστικό εργαλείο και διαδικασία για τη βελτίωση της ποιότητας του 
σχεδίου σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

5. Συνέχιση της υποστήριξης και επέκταση των εργασιών που απαιτούνται για την ανάπτυξη 
πιο αποτελεσματικών και αξιόπιστων μεθόδων μέτρησης του αντίκτυπου των επενδύσεων 
σχεδίου στην οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική ευημερία, τόσο σε μικροοικονομικό 
όσο και σε μακροοικονομικό επίπεδο, καθώς και συμπερίληψή τους στις ευρωπαϊκές 
στατιστικές καινοτομίας. 

6. Επιβολή της εφαρμογής του τρέχοντος κωδικού NACE 74:10 για τις δραστηριότητες 
ειδικευμένου σχεδίου από όλα τα κράτη μέλη και διασφάλιση της ενημέρωσης του, όταν 
απαιτείται για σκοπούς συγκριτικής αξιολόγησης και συγκριτικής ανάλυσης μεταξύ των 
κρατών μελών. 

7. Συμπερίληψη του σχεδίου στην καινοτομία και στα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων και στα 
δίκτυά τους. 

8. Δημιουργία κατευθυντηρίων γραμμών, κωδίκων ορθής πρακτικής, νομικών πλαισίων και 
πειραματικών χώρων για την υποστήριξη του ανοιχτού σχεδίου . 

9. Ανάπτυξη μιας ευρωπαϊκής πολιτικής που να εξασφαλίζει μια πιο προηγμένη προσέγγιση 
για τις δημόσιες συμβάσεις καινοτόμων λύσεων μέσω της αναγνώρισης, της ένταξης και της 
εφαρμογής του σχεδίου ως παράγοντα προώθησης της καινοτομίας με επίκεντρο τον 
χρήστη. 

10. Βελτίωση της πρόσβασης σε εμπειρογνωμοσύνη διαχείρισης του σχεδίου και σε εργαλεία 
για επιχειρήσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη, με σκοπό την υποστήριξη της ένταξης και της 
ενσωμάτωσης του σχεδίου και της διαχείρισής του ως στρατηγικού εργαλείου για την 
ανάπτυξη. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 3 ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 

Σχέδιο για καινοτόμες και ανταγωνιστικές επιχειρήσεις 

Οι συστάσεις επικεντρώνονται στην ενίσχυση της αριστείας σχεδίου που υπάρχει ήδη στις μεγάλες 
εταιρείες της Ευρώπης που ηγούνται στον τομέα του σχεδίου · στη διατήρηση της ηγετικής θέσης 
της Ευρώπης στον τομέα του σχεδίου , όπου είναι ισχυρή, και στη συνεχή ανάπτυξη της επόμενης 
γενιάς ευρωπαίων πρωτοπόρων στον τομέα του σχεδίου . Στις συστάσεις τονίζεται ότι πρέπει να 
υποστηριχθούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις με φιλοδοξίες για εξέλιξη μέσω του καινοτόμου 
σχεδίου σε ηγετικές επιχειρήσεις στον τομέα του σχεδίου και, επιπλέον, τονίζεται ότι πρέπει να 
αξιοποιηθούν οι γνώσεις και η εμπειρογνωμοσύνη που διαθέτουν οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις προς 
όφελος των ευρωπαϊκών ΜΜΕ. Λαμβάνονται επίσης υπόψη οι ανάγκες των ΜΜΕ για καινοτόμο 
σχέδιο, ιδίως όσον αφορά τις ευκαιρίες που προσφέρει η ευκολότερη πρόσβαση στα προγράμματα 
του Ορίζοντα 2020. Εξετάζεται η συμβολή του καινοτόμου σχεδίου στη δημιουργία θέσεων 
εργασίας καθώς και ο ρόλος του στο πλαίσιο των νέων μορφών παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου 
του «εργοστασίου του μέλλοντος», όπως είναι η εμφάνιση μιας νέας γενιάς, η «σύγχρονη 
βιοτεχνία» για την Ευρώπη, όπου το σχέδιο χρειάζεται να είναι ευρύτερα ενσωματωμένο στα 
συστήματα επαγγελματικής εκπαίδευσης της Ευρώπης. Υπογραμμίζεται το ταχέως μεταβαλλόμενο 
πλαίσιο κατασκευής και παραγωγής και δίνεται έμφαση στην ανάγκη να εξακολουθήσει η Ευρώπη 
να είναι πρωτοπόρος σε νέες διαδικασίες και μεθόδους, ως παράγοντας ζωτικής σημασίας για την 
μελλοντική της επιτυχία. 

11. Δημιουργία ενός πανευρωπαϊκού προγράμματος πρωτοπορίας στον τομέα του σχεδίου , 
που να εξασφαλίζει για την επόμενη γενιά μεγάλων εταιρειών της Ευρώπης επικεφαλής με 
γνώση του σχεδίου και έφεση στη χρήση του σχεδίου . 

12. Ανάπτυξη προγραμμάτων που να υποστηρίζουν τις ευρωπαϊκές μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
με φιλοδοξίες να εξελιχθούν μέσω του καινοτόμου σχεδίου σε μεγάλες εταιρείες 
πρωτοπόρες στον τομέα του σχεδίου . 

13. Θέσπιση μηχανισμών μέσω των οποίων να μπορούν οι γνώσεις και οι βέλτιστες πρακτικές 
στον τομέα του σχεδίου να μεταφέρονται πιο αποτελεσματικά μεταξύ των κορυφαίων 
εταιρειών ως προς το σχέδιο, των πανεπιστημίων και των ΜΜΕ. 

14. Ενίσχυση του καινοτόμου σχεδίου στις ΜΜΕ μέσω της συνεκτίμησης των ιδιαίτερων 
αναγκών των ΜΜΕ στο πλαίσιο προγραμμάτων της ΕΕ όπως το «Ορίζοντας 2020» καθώς 
και βελτίωση της πρόσβασής τους στα προγράμματα των κρατών μελών. 

15. Αναγνώριση και αξιοποίηση της μαθητείας και της επαγγελματικής κατάρτισης για τη 
δημιουργία ειδικευμένων και καταρτισμένων τεχνητών παγκόσμιου επιπέδου, σε 
παραδοσιακούς και αναδυόμενους τομείς, οι οποίοι να διαθέτουν ιδιαίτερες γνώσεις 
σχεδίου , που χρησιμοποιείται ως μοχλός ανάπτυξης και δημιουργίας θέσεων εργασίας. 
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 4 ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 

Σχέδιο για έναν καινοτόμο δημόσιο τομέα και για την κοινωνία 

Οι συστάσεις καλούν για ευρεία ανάπτυξη πιο καινοτόμων δημόσιων συμβάσεων μέσω της 
καλύτερης ενημέρωσης των φορέων χάραξης πολιτικής στον δημόσιο τομέα, συμπεριλαμβανομένης 
της Επιτροπής· μέσω της παροχής μεγαλύτερης υποστήριξης με σκοπό την καλύτερη ενσωμάτωση 
των σχεδιαστών στα περιβάλλοντα του δημόσιου τομέα, δίνοντάς τους έτσι τη δυνατότητα να 
συμμετέχουν στενότερα στην πολιτική του δημόσιου τομέα και στην ανάπτυξη υπηρεσιών, καθώς 
και μέσω της προσέλκυσης χρηματοδότησης από τα διαρθρωτικά ταμεία για το καινοτόμο σχέδιο με 
στόχο την κοινωνική αλλαγή. Συνιστώνται επίσης η κατάρτιση κατευθυντηρίων γραμμών, η 
εξασφάλιση υποστηρικτικού υλικού και η συνεχής επαγγελματική επιμόρφωση των διοικητικών 
στελεχών όσον αφορά τις ορθές πρακτικές του σχεδίου τόσο στον τομέα των συμβάσεων όσο και 
στον τομέα της χάραξης πολιτικής. 

16. Αύξηση της χρήσης σχεδίου /σχεδιαστών στην καινοτομία του δημόσιου τομέα: 

o μέσω της δημιουργίας ενός εργαστηρίου σχεδίου εντός της Επιτροπής, το οποίο θα 
διαχειρίζεται μικρής κλίμακας σχέδια επίδειξης που θα προβάλλουν την αξία της  
καινοτομίας στον δημόσιο τομέα με άξονα το σχέδιο· 

o μέσω της μεγαλύτερης συμμετοχής των υποστηρικτών-σχεδιαστών  σε «ζωντανά 
εργαστήρια», όπου η κοινωνική καινοτομία και οι δημόσιες υπηρεσίες αποτελούν 
κρίσιμες προκλήσεις· 

o μέσω της αξιοποίησης του δυναμικού των ευρωπαϊκών διαρθρωτικών ταμείων, ιδίως 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, όσον αφορά το καινοτόμο σχέδιο 
για την κοινωνική αλλαγή σε όλους τους τομείς πολιτικής. 

17. Εξασφάλιση της ικανότητας των διοικητικών υπαλλήλων του δημόσιου τομέα να 
χρησιμοποιούν οι ίδιοι τις μεθόδους του σχεδίου και να επιτυγχάνουν αποτελεσματικό 
σχέδιο: 

o μέσω «εργαλείων» σχεδίου , περιπτωσιολογικών μελετών και κατάλληλων σχεδιαστών  
για τα όργανα της ΕΕ, τα κράτη μέλη και τις περιφέρειες 

o μέσω της ανάπτυξης ενός επιμορφωτικού προγράμματος στον τομέα του σχεδίου για 
την κατάρτιση και τη επαγγελματική εξέλιξη των διοικητικών υπαλλήλων του δημόσιου 
τομέα, με μαθήματα κορυφαίου επιπέδου στο σχέδιο για την αποτελεσματικότερη 
χάραξη πολιτικών και κατάρτιση συμβάσεων. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 5 ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 

Θέση της έρευνας στον τομέα του σχεδίου για τον 21ο αιώνα 

Η έρευνα στον τομέα του σχεδίου αποτελεί ζωτικό στρατηγικό «εργαλείο» για τη βελτίωση της 
ικανότητας της Ευρώπης για καινοτόμο σχέδιο. Οι συστάσεις στοχεύουν στην καλύτερη 
ενσωμάτωση  της έρευνας στον τομέα του σχεδίου και των μεθόδων και προσεγγίσεών στα 
ερευνητικά προγράμματα της ΕΕ στην καθιέρωση μιας συνεχούς αξιολόγησης της αξίας του σχεδίου 
στο πλαίσιο του Ορίζοντα 2020 και στη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού δικτύου έρευνας  
στον τομέα του σχεδίου , που να εξυπηρετεί τις ανάγκες καινοτόμου σχεδίου που έχουν οι 
επιχειρήσεις, η βιομηχανία, ο δημόσιος τομέας και η κοινωνία. 
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18. Ενσωμάτωση της έρευνας στον τομέα του σχεδίου στο σύστημα έρευνας της Ευρώπης, έτσι 
ώστε να δημιουργηθούν νέες γνώσεις που θα ενισχύσουν την καινοτομία, με παράλληλη 
αξιολόγηση, σε συνεχή βάση, της αξίας του σχεδίου στο πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020»: 

o μέσω της ένταξης των ερευνητών του τομέα του σχεδίου σε δια-τομεακά και πολυ-
επιστημονικά ερευνητικά προγράμματα για την αντιμετώπιση παγκόσμιων 
προκλήσεων όπως η κλιματική αλλαγή, η επισιτιστική ασφάλεια και η υγεία και η 
ευημερία· 

o μέσω της χρηματοδότησης της αξιολόγησης και της ανάδειξης της αξίας του σχεδίου 
στο πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020». 

19. Δημιουργία ενός ευρωπαϊκού δικτύου για την έρευνα στον τομέα του σχεδίου σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί μεγαλύτερη ανταλλαγή μεταξύ των 
διαφόρων φορέων καθώς και να ενθαρρυνθεί και να ενισχυθεί η έρευνα που υποστηρίζει 
την ευρωπαϊκή ικανότητα καινοτόμου σχεδίου . 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 6 ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ 

Δεξιότητες σχεδίου για τον 21ο αιώνα 

Οι συστάσεις ζητούν την ανάπτυξη δεξιοτήτων καινοτόμου σχεδίου στην Ευρώπη, ως βασική 
στρατηγική για την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης και της απασχόλησης. Στο πλαίσιο της 
συνεχούς και διά βίου μάθησης, καλύπτουν την ανάγκη ένταξης της διδασκαλίας του σχεδίου στη 
γενική εκπαίδευση όλων των πολιτών της Ευρώπης, καθώς και στην επαγγελματική και την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η διατήρηση της ηγετικής θέσης της Ευρώπης στον τομέα του σχεδίου 
εξασφαλίζεται με την κάλυψη των μελλοντικών αναγκών για δεξιότητες των επαγγελματιών του 
τομέα του σχεδίου καθώς και με τη βελτίωση των σχεδιαστικών δεξιοτήτων των ηγετών και των 
επιχειρηματιών του μέλλοντος. 

20. Αύξηση του επιπέδου της ικανότητας σχεδίου για όλους τους πολίτες της Ευρώπης, μέσω 
της ανάπτυξης μιας νοοτροπίας εκμάθησης σχεδίου από όλους, σε όλα τα επίπεδα του 
εκπαιδευτικού συστήματος. 

21. Ενθάρρυνση των κρατών μελών να υποστηρίξουν την ανάπτυξη δεξιοτήτων σχεδίου για τον 
21ο αιώνα: 

o μέσω της ένταξης του στρατηγικού ρόλου του σχεδίου σε όλους τους επιστημονικούς 
κλάδους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

o μέσω της ενίσχυσης των προγραμμάτων συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης για τους 
επαγγελματίες σχεδιαστές 

o μέσω της ενσωμάτωσης του σχεδίου στην κατάρτιση των μαθητευομένων. 
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Εξασφάλιση επιτυχίας 

Για να υποστηριχθεί η εφαρμογή των είκοσι μίας συστάσεων, στο κεφάλαιο 4 παρατίθενται τρεις 
ξεχωριστές προτάσεις για την εξασφάλιση της επιτυχούς ενσωμάτωσης του καινοτόμου σχεδίου 
στην Ευρώπη. Οι εν λόγω προτάσεις απευθύνονται ειδικά στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

A. Θέσπιση ενός πανευρωπαϊκού, υψηλού επιπέδου και κατάλληλα στοχοθετημένου 
προγράμματος ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, σε επίπεδο κρατών 
μελών και σε επίπεδο ενδιαφερομένων του τομέα του σχεδίου με σκοπό την πληροφόρηση 
σχετικά με τις συστάσεις χάραξης πολιτικής και τη διευκόλυνση σχετικά με την εφαρμογή 
τους. 

B. Καθιέρωση ενός μόνιμου διαλόγου για το σχέδιο με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέσω ενός 
οργανισμού όπως η BEDA, που παρέχει πανευρωπαϊκή κάλυψη, έτσι ώστε να προσδοθεί  
ευρωπαϊκή εστίαση σε όλα τα θέματα που έχουν σχέση με την εξέλιξη και την ανάπτυξη του 
σχεδίου στην πολιτική της Ευρώπης για την καινοτομία. 

C. Θέσπιση ενός μηχανισμού για να καταστεί δυνατή η συνεχής παρακολούθηση της προόδου, 
σε στρατηγικό επίπεδο, υπό την εποπτεία του Ανωτάτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για το 
Σχέδιο, όσον αφορά την εν εξελίξει εφαρμογή των συστάσεων. 
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